

*Специальная тема выпуска:
Сорокалетие
первых российских факультетов психологии*

ОТ РЕДКОЛЛЕГИИ

В этом году мы отмечаем сорокалетие знаменательного события — открытия двух первых факультетов психологии в нашей стране. Создание факультетов психологии в Московском и Ленинградском университетах в 1966 г. стало шагом движения в сторону обретения психологией самостоятельности, повышения ее академического статуса, движения, происходившего в развитых странах на протяжении всего XX века и продолжающегося сегодня. Этот шаг был весьма важен, поскольку, не говоря о моральном значении, позволил увеличить объемы выпуска профессиональных психологов, сделать их подготовку более специфичной и заложил основу дальнейших завоеваний.

Уже через 5 лет психология проникла в цитадель советской фундаментальной науки — в 1971 г. был создан Институт психологии в системе Академии наук СССР. А сегодня количество факультетов психологии в различных вузах страны уже с трудом поддается подсчету.

Бытие, — говорили марксисты, — определяет сознание. Организационный статус психологии влияет на строй мысли психологов. Например, историк науки Ж. Фридрих утверждает, что пресловутый кризис психологии 1920-х гг. и дискуссии о ее предмете во многом определялись самоощущением немецких профессоров-психологов, которые, стараясь обособиться от кафедр философии, обосновывали независимость предмета своих занятий. Обретение собственных факультетов позволило психологам нашей страны чувствовать себя увереннее и строить независимый концептуальный строй психологии как эмпирической науки.

Наш журнал сердечно поздравляет факультеты-юбиляры. Мы пригласили видных историков отечественной психологии написать статьи про оба факультета и обратились с просьбой об интервью к деканам обоих факультетов, бывшим и нынешним, а также к некоторым ведущим профессорам СПбГУ и МГУ, в первую очередь — членам нашей Редколлегии.